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A csongrádi nőegylet.
Le a kalappal uraim ! A csongrádi 

hölgyeket az elismerés méltán meg­
illeti. Nem a batyubál fényes sike­
réért, mert hát ez külsőség; hanem 
azért a nemes törekvésért, amelynek 
a bál csak alkalmul szolgált, hogy 
megvalósulhasson a legszebb eszme,

A jótékonyság, eszméje, amely­
nek ápolására leghivatottabbak, 
mert finom érzéssel bírnak, a nők.

Csongrád hölgyei eddig nem igen 
szerepeltek. A férfiak politizáltak, 
azaz országra szóló tülekedéssel 
szolgálták a hazát — nehogy a 
társadalom egy percig is békének 
örvendhessen és munkához láthas­
son. A szociális feladatok tehát itt 
a lehetetlenség közé tartoztak. Szál­
lóigévé is lett, hogy — „Nem le­
het semmi üdvösét alkotni Cson- 
grádon.“

Amint azonban az anarkhia hir­
detői, a társadalmi életben közve­
szélyes elemek megszűntek vezető 
szerepet játszani, s hangjuk a pusz­
tában kiáltóé lett: lassan kezdett 
megváltozni a Csongrádiak lelke,

gondolkodás módja, sőt kedély 
világa is.

A tülekedés helyett az emberek 
kezdtek közeledni. Eleintén csak 
színi előadások alkalmával. S lát­
hatta mindenki, hogy a kis, elha­
nyagolt Csongrádnak van, még 
pedig jobb, hálásabb közönsége 
van mint a gazdag és dédelgetett 
Félegyházának.

Aztán lassan-lassan arra is rájött 
Csongrád közönsége, hogy neki itt 
egy fényes kaszinó épülete van, 
amely eddig kongott az ürességtől. 
Ha azonban erkölcsi tartalmat kapna 
s tevékenységre serkentik a hu­
mánus eszmék — ezeknek fénye, 
melegsége, hatalmas vonzóerővel 
fogja magához gyűjteni a nagy 
közönséget, és akkor egy nagy csa­
láddá fog átalakulni Csongrád tár­
sadalma mint hajdan.

Hiába! az erkölcsi eszmék, bár 
nincs rajtuk semmi külső máz, 
semmi cicoma, s állam, egyház, ha­
tóságnak tekintélye vagy királyi 
patens nem köteleznek senkit a 
hódolatra; mégis ezek uralkodnak 
az elmék és szivek felett.

Es valóban örülni lehet, hogy

végre Csongrád közönsége is hátat 
lorditott a pártpolitikának s most 
már rá ér arra is, hogy művelje 

! önmagát, nemesítse kedélyét, s a 
jövő számára is, a közjó terén, 
alkotásokat létesítsen amely törek­
vésnek első feltétele, sőt eredménye 
már is meg van. S ez az, hogy a 
társadalom széthúzó erőit egyesi- 

I tette.
Bizonyos, hogy minél finomab­

bak lesznek a társadalmi erkölcsök, 
annál nagyobb lesz a csongrádi 
társadalom ereje, összetartása : úgy 
hogy az a szép kaszinó, amelynek 
helyiségei eddig túl nagynak lát­
szott az hova tovább szükebbnek 
fognak bizonyulni.

Mert most már a nők szivét is 
megnyerte a társadalmi akció szá­
mára a jótékonyság eszméjével. 
EiZzel a hatalmas érzéssel, amely 
rövid idők alatt egy nagy családként 
maga köré lógja egybegyüjteni Cson- 
grád egész közönségét.

Hiszem is, hogy nem fognak a 
magyar hölgyek külön társadalmi 
kasztokat csinálni, mikor még a 
rideg kövek is a magyar nemzeti 
egység megalkotásáról beszélnek,

T A R C A.
Művészeti tárgyak a polgári leányis­

kola szolgálatában.
Felolvasta özv, Zelrnka Jánosné az «Országos Polgári- 
iskolai Egyesület» csongrádmegyei körének 1904. már­
cius 26-án tartott közgyűlésén, Hódmezővásárhelyen.

Ez a munka való a középosztálynak. 
Ez a takarékosság, a háziasság, az önér­
zet egyik forrása.

Istenem, de sok rosszul szabott, Ízlés­
telen ruhát lát az ember!

Nagy az erkölcsi érték, melyet a női 
kézimunka képvisel, midőn kellemesen 
és hasznosan szórakoztatja bájos munká­
sát, kinek ifjú lelke mentsvár nélkül 
talán egy léha világ útvesztőiben téve- 
lyegne.

A léhaság veszedelmes tünetei pedig 
gyakran mutatkoznak polgári iskolánk 
növendékeinél.

Tudatni kellene a növendékekkel, hogy 
van Budapesten kézimunka-értékesítő 
egyesület mely az illető munkás kezek 
nek tapintatosan biztosit szép jövedelmet.

Alig lehet a növendék előtt eléggé 
magasztalni a kézimunka gazdag áldásait 
s figyelmeztetni őket arra, hogy saját 
magukat is milyen kedves fényűzésben 
részesíthetik általa.

Ebreszszünk a növendékekben ambíciót 
és szeretetet e tantárgy iránt. Beszéljünk 
nekik alanszoni és brüsszeli csipkékről, a 
divatos magyar vert csipkéről melyet 
a kézimunka tanfolyamokon tanítani is 
kellene. Beszéljünk a kalotaszegi varratos­
ról, _a hazánkban készülő szép bolgár 
térítőkről, a hatásaiban remek bársony- 
égetésről. melyet Mirkovszkiné G reg üss 
Gizela mint magyarnő teremtett a ma­
gyar művészetnek. Beszéljünk a világhírű 
francia és angol szabászatról, támaszunk 
e művészet iránt vágyat a növendékben. 
Beszéljünk a török aranyhimzés, a szili- 
pompás perzsa a szép ákombákomok, vi­
zi madarak és nád (éle képekkel kínai 
férfiak által hímzett drága tárgyakról; 
végre azon mesés, fátyol ne mű dús szövet­
ről, melyet ragyogása és művészi hím­
zése miatt a legújabb angol királyné 
rendelt és hozatott meg Indiából mesés 
áron, hogy megkoronáztatásán viselje.

Ilyenek lelkesítenek.

Szivem el van telve azon vágygyal, 
hogy bár bírná a kézimunka magasabb 
fokú művelése a külföld aranyát hazánk­
ba csalogatni, mint ahogy, sajnos, a kül­
lőid régen teszi a mi aranyainkkal.

Lényeges kérdés lenne, hogy a polgári 
iskolákhoz művészeti tantárgyakra képe­
sített tanítónőknek méltó fizetés biztosít­
tatnék fontos működésükért.

Hatalmas vonzóerő lenne ez arra, hogy 
e pályát s a vele járó tekintélyt töme­
gesen keresnék ifjú kollegáim! akarom, 
mondani művészeti tárgyakra képesittetnék 
magukat.

Kitűnő tanerő, kitűnő növendéket nevel.
A kézimunka, a rajz vagy festészet, a 

torna, ének vagy zene: csoportja egy 
szakba vágó. De ha a tánc lélekderitő 
művészété is hozzájuk társul, ezeket együtt 
egymást kiegészítő. _ kívánatos és óriási 
művelő hatással bíró szép egésznek vél­
ném a polgári iskola kellékei közt. Es 
igv, ha hálom csoportra oszlik a szakkép­
zés : Számtan és természettudományi és 
a tá így ara való képesítés, e harmadikat

• ÉT 4Strófa
A legkiválóbb tanárok és or 
vosoktól mint hathatós.... liSeiegségeltó, légzésiméi Iralas bajainál, idillt bri­ete, szamarburut <, m«,,»,,,, lábbadaztóadl influenza után
.vTJrfÍ.tZ étv9y,at és 3 testsutyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli 
izzadast. — Kellemes szaga es jo ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üve-
genkint 4.— kor.-ert kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva •
________ F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).
Lapunk mai száma 6 oldalra terjedT
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s arra int bennünket ezer éves tör- i 
ténelmünk minden betűje, hogy 
tartsunk össze, mert csak igy lesz 
erős nemzetünk.

Nem is hiszem, hogy a cson­
grádi hölgyek honleányi érzése ne 
fogná fel ennek, az egész világon 
immár általánosá lett demokratikus 
elvnek nagy politikai jelentőségét, j

De kell is, hogy egyesítse az 
egész társadalom az erőket, mert 
szép és nagy feladatok állanak a 
nőegylet előtt.

Ilyen pl. az elhagyott, árva gyer­
mekekről a szegény és elhagyott 
betegágyas asszonyokról való gon­
doskodás.

Ilyen a szegény iskolás gyerme­
kek segélyezése téli ruhával, éle­
lemmel való ellátása.

Ilyen a háziipar mellett és az 
idegen divatok ellen való társadalmi 
akció pártolása, az idegen rongyok­
nak, erkölcsöknek, divatoknak el­
hagyása — és a hazai ipar, keres­
kedelem, főleg pedig a magyar 
irodalom és szépmüvészet fölkaro­
lása. Ez utóbbi annál szebb és köny- 
nyebb dolog lesz, mert csakugyan 
gyönyörködtetve nemesit. Ani egy 
kissé hatni kellene a gazda közön­
ség nőire, asszonyaira, leányaira, 
s nem lenne ritkaság a magyar föld­
művelők házánál is, egy-egy jó 
könyv, mint ma, amikor az uj se­
lyem ruha életszükség minden 
ünnep-napra: de egy uj könyvért 
soha sem adnak ki egy fillért sem, 
s talán még Petőfi költeményeit 
sem tartják a háznál.

Nem akarunk üres frázisokkal 
tömjénezni a csongrádi hölgyek­
nek, sem azoknak a férfiaknak 
akik ^ nöegylet újraalakítását kez­
deményezték és annak létesítésén, 
a leghumánusabb önzetlenséggel 
buzgolkodnak, fáradoznak. Azt 
azonban nem tagadhatja meg tőlünk 
senki, hogyne örvendjünk affölött, 
hogy a nőegylet eszméjének meg­

nevezném a kettő mellett nélkülözhetlen 
fontosságúnak.*

Nem tudok elgcdolni gnevelést zene 
nélkül,

Az ének, a kedély e hatalmas műve- ; 
lője, semmi esetre sem lehessen olyan 
tantárgy, mely gyengébb tanerőre is 
bizható mert ez akárhogy is jó,

Én a németek emelkedésének egyik 
alapját keresem az általános, gondos neve­
lésben.

E téren óriási sikert lehetne elérni ná­
lunk, kik nagyrészt született zenészek 
vagyunk. Tudom és értem, és értik ve­
lem sokan, hogy mi a zene, az ének a 
kedélynek ....

Önképző kör (benne zongora) nélkül 
nem is kellene teljes tantestülettel bitó 
polgári leányiskolának lenni. Tagjrti lehet­
nének az iskolát már végzett növendékek 
is. Hangversenyek, egyházi karének, 
szinielőadás és szavalatok válthatunk löl j 
egymást úgy a növendékek, mint a 
szivesen megjelenő közönség gyönyörköd­
tetésére.

Egy japáni folyóirat foglakozott nem­
régiben az ottani nevelés fogyatékosságá­
val.

* E mondatot a felolvasás t.láu illesztettem az ér­
tekezésbe. Szező.
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valósítására mégis vállalkozóit a 
kaszinó vezetői közül egy lelkes 
csoport, úgy a hogy azt mi óhajtot­
tuk és folytonosan hangoztattuk.

E tekintetben a csongrádi kaszi­
nónak, talán fen állása óta ez volt 
a legszebb mun 1; áj a. Nem is mun­
kája — hanem, ez volt legszebb 
ünnepe!
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nak is be kell látnia, hogy az árvaszék 
íelállitása immár elodázhatlan feltétele a 
helyi közigazgatásnak, főleg pedig a gyer­
mek-védelem terén megindított társadalmi 
jótékony akciónak. Mert ha a néptanítók 
és a nőegylet felkarolják az árvák ügyeit, 
elszomorító lenne ha csupán a városatyák 
— akik tulajdonképen az árvák gondozói 
lennének — utasitnák el őket!

= Az elhagyott gyermekek. Még Széli 
Kálmán belügyministersége idejében kez­
dett a magyar államkormány arra eszmélni, 
hogy már évtizedek óta egész Európa 
ujjal mutat Magyarországra, mint olyan 
országra, ahol "a gyermek-halandóság a 
legnagyobb -— mert az emberi közegész­
ség a legutolsó kormán vz ti : da lat. A Széli 
Kálmán tagadhatlan érdeme, hogy ezt 
észre vette. Az elhagyott gyermek érde­
kében most Tisza István gróf is egy 
nagy fontosságú rendeletet adott ki, amely­
ben már egyenesen a társadalomhoz for­
dul, s különösen a jótékony nőegyletek 
és jótékony emberbarátok szivére apállá 
ama szerencsétlenek számára kérvén ir­
galmat, segélyt, akik mint elhagyott ár­
vák, vagy elhagyott szerencsétlenek a ment­
hetetlen pusztulásnak vannak kitéve. A 
csongrádi nőegyletnek tehát Íme hálás tér 
nyílik arra, hogy egy szép eszme szolgá­
latában odáig fokozza igyekezetét, amig 
egy árvaház létesítésével tehetne nagy 
szolgálatot a gyermek-védelemnek. Az 
orvos urakban nagyon hü munkatársakat 
nyernénk e terv megvalósítására nézve. 
Úgy tudjuk van is valamelyes összeg a 
régi nőegylet címén, erre a célra gyümöl- 
csöztetés végett elhelyezve, az egyik itteni 
pénzintézetnél. A város áldozatkészségére 
is bizton számíthatna a nőegylet ebben a 
kérdésben : a belügyminister és pénzügy- 
minister is támogatnák s egy sorsjáték en­
gedélyezését nem tagadnák meg. De ami­
kor elgondoljuk, hogy Csongrádon 1200 
árva gyermek fölött kellene gondoskodni 
a helyi hatóságnak — s mégis, mai na­
pig is elzárkózik ez elől a feladat elől: el 
nem hallgathatjuk, hogy a városi hatóság-

A városi tűzbizto­
sítás és Osongrád.

Tanulságos dolog az, hogy meny­
nyire rabjai az emberek a szokás­
nak és a megcsontosodott elvek­
nek.

Az országban általános a panasz 
a tűzbiztosítás jelenlegi szervezete 
miatt, amikor annak jövedelmeiből 
nem kapnak semmit a városok — 
de sőt ráfizetnek, hogy tűzoltóságot 
tartsanak a biztositó társulatok he­
lyett. Csongrád község mindez ideig 
nem mozdult meg, hogy segítsen 
ezen a ferde állapoton, holott eze­
lőtt nem is egészen félszázaddal 
Csongrádnak volt biztositó kasszája, 
intézete: maga a város tartotta fent, 
s alig pár év alatt 30.000 frt, nye­
resége volt belőle.

1863-ban aztán megszűnt a Cson­
grád városi biztositó intézet s a 
30.000 irtot felhasználták más célra 
— holott ha be nem szüntetik ezt 
az intézetet, ma már milliói lenné­
nek belőle.

Jó lenne ha ezzel az eszmével 
megbarátkoznék az elöljáróság is — 
hogy a tűzoltóság költségeit fedez­
zék a biztositó társulatok olykép­
pen, hogy a város egy társulattal 
szerződnék, s ennek elvállalná helyi 
ügynökségét legalább. így pár év 
alatt az egész város ennél biztositna, 
mert kedvezményekben részesülne 
a város részéről is ez a társulat, s 

! a biztosított felek belátnák, hogy 
ha a városi ügynökségnél biztosi-II

Mondja, hogy náluk főleg az értelmet 
művelik és elhanyagolják az uj civilizáció 
legszebb virágát: az érzelmet. Midőn Ito- 
rnáiki Kuropatkm tábornokot egy időben 
(még béke idején) nagyon faggatta, nyilat­
kozzék, mit tart a japáni nevelés gyenge 
oldalának, ez azt feleié: Az önök nagy 
hibája, hogy teljesen elhanyagolják a ze­
ne érzését és művelését:

A nemet költő pedig igy énekel:
„Hol dalt hallasz, ott nyugton megpihen­

hetsz Mert rossz embernek nem lehet dala.“
Nem utolsónak hagyom-e, a melyen 

kezdenem kellett volna: a rajztanitást ?
A rajz teljesen művészi tágy, Ne szóljak, 

most sokat a stylről, és ne sokat a 
geometriai méretek szerint, készü't diva­
tos rajzokról és azok Ízléses kiszinezéséről 
mely ügyes kezekben igen alkalmas sty- 
lizált mintául szolgál más, de remek kézi­
munkának is.

Fölfogásom szerint azonban a rajznál a 
növendéknek úgyszólván némi művészeti 
szabad szárnyalást kellene engedni és 
nem megkötni azt a mértani szabályok 
és a szimmetria béklyóival.

Néhány éve, hogy már nem rajzolok: 
de azért a rajzoktatás céljai és a festészet 
iránt most is a legmelegebb érdeklődései 
vagyok.

Szabad legyen Adám Iván reáliskolai

igazgató «Nehány komoly szó magyar 
I rajzoktatásunkróí» című jeles müvéből a 

következőket idéznem.
„Jelenleg a szabadkézi rajzot pártoló 

körökben nagy vívmánynak tartják az 
úgynevezett rajzoló geometriának elvi 
jelentőségét és felkarolását.“

„A szabadkézi rajzoktatás specifikus fela­
data az, hogy a szépérzetet fejleszsze. a 
geometriáé, hogy a sik és tértani tárgyak 
megismerésére és felfogására vezessen.“

A szabadkézi rajzoktatás valódi tananya­
gát a grafikus költészet teszi; a mértanit 
a tárgyak prózája : alakimeret és kiterje­
dés.

Vájjon ily természetű tantárgyak egye- 
sit|ietők-e haszonnal ?

A mértani ismeretek és részben a geo­
metrikus alakok csak alapkellékekül szol 
gátnak a szabadkézi razoktatásnak. Más 
mind a kettőnek a célja és tulajdonképeni 
anyaga és más az ábrázolási útja.

Ma kinevetik azon módszert melyen 
sok művészünk nagyra nőtt mely nehány 
évtized előtt dívott: csinos, a gyermek 
művészi Ízlését és alkotási váglyát ébresztő 
virágok, alakok, tájképek utánzását, min­
tákról lerajzolását.

(Folyt, köv.)
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tanók az illető társulatnál, akkor 
az ügynöki dijak a községi adó 
apasztá^ára fordittatnak. Nem is 
telne bele 10 év, s virágzó jöve­
delmi forrásra tehetne szert a köz­
ség, mert mindenki nála biztositana.

Tisztelt városatyák, nem érdek­
lődnek önök e kérdés iránt ?

ÚJDONSÁGOK.
— A Duna—Tisza-csatorna. Bár a nagy 

beruházási javaslatba a Duna-Tisza-csatorna 
költsége nincs felvéve, mindazonáltal Ilie- 
ronymi Károly kereskedelemügyi minisz­
ter a budapesti városi szerdai közgyűlésen 
a tervezett csatornáról a következőket 
mondotta : A mi a Duna—Tisza-csatornát 
illeti, ismétlem, hogy a kormány nem­
csak, hogy nem ejtette el ezt a tervet, 
de a kérdést egy-két éven belül radiká­
lisan akarja rendezni. A csatorna ki fog 
épülni, mert ki kell épülnie. Szükség van 
erre a csatornára egy olyan agrikultur 
államnak, mint Magyarország, hogy le­
gyen olcsó viziutja, a melyen, az ugy- 
nevezet «minderwenhig» árukat szállít­
hassák olcsó tarifa mellett.

— Eljegyzés.z ifj. Szabó István kunfélegy- 
házárol eljegyete Szőke Pál gőzmalom 
tulajdonos bájos és szeretetre méltó le­
ányát Mariskát. Szívből gratulálunk.

— Kinevezések. A helybeli áll. polg. fiú­
iskola törekvő segédtanárát Surányi Jánost 
és a hódmezővásárhelyi áll. polg. iskola 
segédtanárát, a városunkban is előnyösen 
ismert Holly Istvánt a vall. és közokt. 
minister rendes tanárrá kinevezte. Gratu­
lálunk !

— Hazafias ünnep. Az áll. polg. leány­
iskola tantestülete, az 1848-iki törvények 
szentesítésének évfordulóján, április 11-én 
szépen sikerült ünnepet rendezett. A nö 
vendékek hazafias szép dalokat énekeltek, 
többen kiváló ügyességgel szavaltak. Sö- 
vényházy Antal igazgató magasan szár­
nyaló hazafias ünnepi beszédét nagy 
figyelemmel és gyönyörrel hallgatta úgy 
a tanuló ifjúság, valamint a nagyszámmal 
megjelent díszes közönség is.

— Gyula napja Városunk két vezetőfér- 
fi.a ünnepelte folyó hó 12-én nevenapját. 
Nyiry Gyula jtb. főszolgabíró és Sohlya 
Gyula városunk főjegyzője. Mindkét he­
lyen terített asztal csapra ütött hordó vár­
ta a jó kivánatokat hozó jó barátokat; 
tóasztokban nem volt hiány. Mi is szívből 
gratulálunk az ünnepeiteknek és kívánjuk, 
hogy a Mindenható tartsa meg őket bol­
dogságban és egészségben.

— A csongrádi hölgyek batyubálja. A cson­
grádi kaszinó nagy terme régóta, vagy 
talán még soha sem látott olyan, fényes 
és kedélyes mulatozást, mint a f. hó 9-ikén 
rendezett batyubálat, melynek sikerét a 
szives vendéglátó csongrádi ^hölgyeknek 
lehet köszönni. Jól esett látni a „fényes 
társaságban vármegyénk főjegyzőjét és 
családját, köztük a báli közönség egyik leg­
szebb, legünnepeltebb alakját. Mátéffy 
Ilonka k. a.t., akik ezúttal is tanujelét ad­
ták annak a nagy rokonszenvnek, mely- 
lyel elköltözésük dacára is viseltetnek 
Czongrád közönsége iránt, amely mindig 
hálásan, sőt szeretettel gondol vissza, volt 
főszolgabirájára. A fényes estélyre, a höl­
gyek a konyha művészet remekeit hord­
ták össze s az asztalok csaknem*leroskad­
tak a legkülönfélébb ízletes falatok terhe 
alatt. Azonban nem voltak hálátlanok a 
vendégek sem s előbb Újhelyi Nándor 
kir. tanácsos emelt poharat a szíves, ven­
déglátó hölgyekért, aztán dr. Boér Antal 
tb. megyei főorvos mondott beszédet, 
hangsúlyozván a nők angyali jóságát, 
nemes szivét s arra kérte a jelenvolt höl­
gyeket, hogy alkossák meg újra a cson­
grádi nőegyletet. A szónoklatnak oly nagy 
sikere, oly roppant hatása lett, hogy azon­
nal hetvenen léptek be az alakítandó nő­

egylet tagjai sorában. A csongrádi kaszi­
nónak ez volt a legszebb estéje, ünnepe 
fenállása óta. A siker dicsőségét, a pálma­
ágat azonban nem akarjuk — a hölgyek­
től elvitatni. Legyen az est emléke az ő 
dicsőségük, az a nemes emberbarát, akik­
nek lelkében fogamzott meg a nőegylet 
alakításának eszméje, aki már második fé­
nyes sikerű kaszinói estély létrehozásán 
láradozott végtelenül szerény ember, aki 
igen-igen megharagudnék «ránk, ha csak 
egy levélkét is elvennénk abból a babér 
koszorúból, amelyet a hölgyeknek nyúj­
tottunk. Legyen tehát az érdem elismerés, 
teljesen a megjelent hölgyeké, akiknek 
névsorát imitt közöljük. Jelen voltak:

Asszonyok: Boér Jakabné, Borbás Sán- 
dorné, Dr. Bük Hermanné, Bozó Mihályné, 
Dr. Eisler Sománé, (Szentes) Faragó 
Antalné, Szarka Mihályné, Dr. Grossz 
Arnoldné, Halász Ignácné, Dr. Heinrich 
Istvánná, Dr. Konc Mihályné, Király 
Gergelyné, Lajos Györgyné, Mátéffy Kál­
mánná, (Szentes) Mészáros Mihályné, 
Nyiry Gyuláné, Dr. Szarka Mihályné, 
Dr. Szappanos Sándorné, Szőke Pálné, 
Tasnády Irnréné, Vannay Ferencné, 
Várady Lajosné (Szentes.) Vladár Sándorné 
Wiesner Lajosné, özv. Zelenka Jánosné, 
Leányok: Boér Rózsika, Boér Erzsiké. 
Borsos Rózsika, Bozó Annuska, Csernus 
Ilonka, Farkas Ilonka, Fekete Mariska, 
Halász Annuska, Herke Jolán és Janka, 
Karner Irén, Király Ilona Mátéffy Ilonka 
(Szentes,) Mészáros Annuska és Jolánka, 
Nagy Mariska, Szőke Maca és Váry Teréz.

— Sorozás a csongrádi járásban. A folyó 
hó 9., 12., 13. és 14-cn tartották meg a 
csongrádi járásban, az 1903. évi hadköte­
leseknek fősorozását. Ez alkalommal az 
1882. évben ’szülöttek : 308 legény került 
sor alá, a kik közül bent maradt 153 had­
köteles. A második korosztályból sorozás 
alá került 173 hadköteles: bentmaradt kö­
zülök 49 újonc A harmadik korosztályból 
mérték alá jött 76: alkalmas lett közülök 
32 hadköteles. így összesen bentmaradt 
234 újonc. Ezekből a közös hadsereghez 
67 újonc osztatot be, a honvédséghez pe­
dig 22 újonc a fentmaradó 145 újonc pót­
tartalékba jut, de csak később meghatáro­
zandó időben lesznek beosztva, amikor 
beosztásuk szintén el lesz rendelve. A 
hadsereghez és hond védséghez beosztot 
újoncoknak május hó 9-én napján kell 
bevonulniok, kik a következőkép lettek 
beosztva. A közös hadseregbe 33 gyalogos, 
26 huszár, 4 ménes katona, 1 tengerész,
1 utász, 1 vasutas és 1 élelmezési osztály- i 
hoz. A honvédséghez 12 huszár és 10 ( 
gyalogos osztatott be. Trachom ásnak talál­
ták 32, akik közül 20 polgári kórházba 
utasittatott, 12 pedig idült trachomába 
szenvedvén, orvosi kezelés alá vetetett 
egész családjával együtt. Egy újonc kato­
nai kórházban utaltatott látó képessegé­
nek, 1 pedig idegbajának megállapítása 
végett. Meghalt időközben a három kor­
osztályból 18 hadköteles. A sorozó-bizott- 
ság a következőleg alakult meg. A polgári 
hatóság részéről Mátéffy Kálmán városi 
főjegyző elnök, Nyiry Gyula tb. főszolga­
bíró és dr. Boér Antal tb. várni, főorvos, 
a közös hadsereg részéről Albert ezredes, 
dr. Neufeld ezredorvos és Nack főhadnagy, 
a honvédség részéről Lipman alezredes, 
dr. Jerinay ezredorvos és Gullay hadnagy. 
Az 1904. évi fősorozás a csongrádi járás­
ban junius hó 9-én veszi kezdetét.

— Zoltán Gyula színtársulata. Mint lapunk 
legutóbbi számában irtuk, Zoltán Gyula 
színigazgató jövő hó 15-én, már megkezdi 
előadásainak műsorát. A színtársulat az uj 
darabok egész sorozatát készül bemutatni 
a csongrádi közönségnek. Elő lógja adni, 
Katinka grófnő, Két tacskó, A bajusz, 
Drótostót, Lotti ezredesei emui operette­
ket : a Farkasok, Utazás az övegység kö­
rül, Józsi, Csoda gyerek, A hit, egyenlő­
ség cimü színmüveket, amelyek a íóvároi 
színpadokon állandóan műsoron vaunak. 
A társulatnál van Lomnici Béla, Majosházi 
Eszti és Szitay, a közönségnek ismerősei. 
A társulat tagjainak névsorát majd közölni 
fogjuk, annak idején.

— A makaó kártya Csongrádon. Napvol­
na pva többen kezdik hangoztatni meg­
győződésüket a társadalmi kérdésekről : így 
a Tiszavidék is, csatlakozott ahhoz az óhaj­
táshoz, hogy ideje lesz már ez ellen a társa­
dalom kórságok ellen fellépni. Eltekintve a 
személyeskedéstől, amely leszálitja az el­
mondott szavak értékét, a következőket 
írja: — «Csongrádon nem is ember az 
olyan gazda, vagy kubikus, aki nem 
kártyázik, aki még a kártya nemeket sem 
imeri, avagy bécsi vigéc módra paklizni 
ne tudna — ha a szükség úgy kívánja. Ez 
az oka az általános elszegényesedésnek, 
a ^ kártya, kávéház és a korcsma, de 
főleg a kártya, a mely városunkban 
európai .színvonalon áll. Az itteni kisgaz­
dák, de sőt a kubikosok, napszámosok 
is úgy élnek, mint másutt a földes ur, 
vagy mint Budapesten, Kolozsvárott a 
jogászok. Éjjel, nappal a kávéházban 
szórakoznak, szunyókálnak, pipáznak, isz­
nak és a mi a legnagyobb baj — és még 
a budapesti vagy kolozsvári jogászokra 
sem mondható — óriási nagyban kártyáz­
nak. Pedig a kis gazda csak úgy élhet 
meg, ha napról-napra személyesen és 
folytonosan utána néz dolgainak. Jókor 
lefekszik, korán kell. Semmire, ami feles­
leges, pénzt ki nem ad. Tehát nem 
kártyázik, nem tölti el életének kéthar- 
dát a kávéházban és ez esetben telni fog 

j arra, -hogy leánya szép ruhában járjon, 
de természetesen ne cifrálkodjék.

— Tüzek a városba. Az utóbbi hetekben 
a város területén öt tüzeset volt a ta­
nya és szólók közt, egy szoba tűz a vá­
rosba. Nagyobb szerencsétlenség azonben 
egyikből sem keletkezett. A külterületen 
takarmány félék égtek le, a belterületen 
pedig a Pap Rókus féle házban szoba tűz 
volt. Néhány drb. bútor és ágynémü 
égett el.A gyorsan magjjelent tűzoltóság 
azonban eloltotta a tüzet még mielőtt a 
ház külső részére elterjedhetett volna.

— Kutyavirtus. Varga Imre megirigyelte 
a tanyai kutyák tudományát, s elhatározta 
magába hogy beál tanyai kutyának. Teg­
nap előtt aztán, mint jó nevelésű kutyá­
hoz illik, megtámadta Lovas Rókust, 
róla a mellényt és inget leszaggatta és 
tovább ugrott,a szegény embert a fakép­
nél hagyva. Aj áljuk Varga Imre nevű 
bestiát a gyep mester figyelmébe. Fogja 
hurokra !

Hasba lőtték. A burok hadviselése óta 
divatba jött a céllövészet a tanyákon, mert 
hát a hazafiasság még ott is divatot csinál. 
Valakinek tehát nem lévén módjában 
cél lövészeti telepet berendezni csak úgy 
vaktában kota nélkül tanulgatta a lövészeti 
tudományokat. Azonban a ménkű nagy tu­
dománynak, megadta az árát Vince György 
öreg gazda mert az ismeretlen tettes úgy a ha 
sába talált lőni mindha csak centrum 
figurának állót volna oda a szerencsétlen. 
A száraz rendőri krónika ugyanis azt 
jelenti hogy f. hó 12 dilién éjjel valaki 
Vince György 60 éves tanyai gazda 
istálójából egy lovat akart lopni amit 
a gazda észrevett mire az imeretlen tet­
tes hasba lőtte és megugrott. Persze hogy 
nyomozák, szokásos eredménynnyel,

—• Ragályos-e a tuherkulózus ? Ezen az 
emberiség összeségére fontos kérdés a 
tubarkel- bacillusnak Koch Róbert tanár 
által felfedezése óta igenlő választ nyert. 
V bacilus terjesztőjeként a tuberkulózusok 
köpető lett elismerve. A cél tehát, ezen 
betegek höpetét kevesebbem. Ezen célt 
az újabban felfedezett és sokoldalulag 
használt «Sirolimv előnyösen mozdítja. 
«Sirolin» valóságos gyógyító hatású szer 
a tuherkulózus ellen. Nemcsak a köpetet 
kevesbíti, mely lassankint teljesen meg- 

i szűnik, de még a köhögést is enyhíti 
és nemsokára teljesen elenyészik, az, étvágy 
jayul és emelkedik a testsúly.

—Köszvényc* rs csuzos Betegségeknél. ki­
tűnő eredménnyel alkalmazzék az orvosok a Zoltán - 
télé kenőcsöt, mert ez még oly betegeknél is, kik 
évek óta szenvedtek, pár nap alatt tökéletes gyógyu- 

j kist idézett elő. Üyegje 3 korona Zoltán Béla gyógy- 
I tárában Budapesten.
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Szerkesztői üzenet.
H. D. Budapest. Kérelmének nagyon 

szívesen eleget tennénk, azonban mint 
tetszett is látni, mi a munkatársak név­
sorát csak az év elején szoktuk közölni. 
Tessék tehát az év végéig türelemmel 
lenni.

Felelős szerkesztő : Éder «János.

Társ-szerkesztő: Holló Adoll. 

Kiadólaptulajdonos: Weisz Mlárlt.

Férjem urain sets eilen*! $ 
^fvid Gyula, esséki gvógyat asépilöízereit haeenálni. 
|h«I6 ás mái arezfoitoU elleti Essék« poinidéja ára 
fl f, K. 1.16, 3.20, makacs arczloitoknál ai erősebb 
batá'm Pompadour pasitám kícsögjs X. 3 ée 5. Ai ez- 
Mafltó fekete post alak- miteazszerek egyedüli n;u- 
tftutója a Iuvenil, ára K. 1 és 2. Bá'melyik ezer. m 
leHDtlaU előtt csoki« Detergon különös porszapp'.n- 
o»| kell mosdani K. 1,2,3. Örömei szerzek szinte itjitó 
íajfeetőmmel az őezüidkeek, próbaüveg K. 2, 4 és 8. 
jjjj^nDiu Uíilíllai.'!/ Au. áo iieiVnmnra MindenTE(M Háziállat áv-cs yfoopiaA1;gon-
fijjkoeáe is kérdezősködée nélkül, bogy mi volna 
&, senkii Antegrint keil, a mint bágyadtak, mind­járt beadni, Egyszeri adag alig kenil 3 krajezárba, 

tnolyiyai nagy kért elbáritauak azok, 
a kik óvszerképen ée étvágygerjesz­
tőül hébe-korba adva hizlalóékor ia 
mindig már előre megrendelik, pel 
dául 100 darab sertés közt a dögöt 
megszüntetni 10—15-20 kilogramm 
szükséges. Egy tekeres ára K, 2, mely 
elég 2 süldő megmen- 
lésére. Egy kilogramm 
ára K. 4. Két és léi 
kilogrammot tiz ser­

tésre csomagolással 
K. 10.32 f-ért mér bér- 
mt-nlvo is küldöm. Öt 
kilogram 20 K. helyett 
K. 19; de 10 kilogramm 
alak K. 34. Kaphatók 
posta v. vasutou nUn- 
véttel küldve, rfai.'e

«. védv. Dr. Dávid Viktor.
jíiieréet tudor, a m. lilr. Isrrvósie^^lomAnyl táreiHil 

renm taata. Ée
•«nMetvin király g-yósyezarUrá”», ttoZák, iMsarsi.

&
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Kiváló szerencse Töröknél!
Fel ttlmas I hatatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 
millió korona nyereménynél többet fizettünk nagyrabe- 
csült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,
a 100 000 koronás fényerőm, a 74366, sz, sorsj-re a 80.000 koronás főnyerem, a 8306I. sz. sorj.-re
a 100.000 „ „ az 52528, „ „ a 70.000 „ a 8II6I. „
a 100.000 „ „ a 94780................. a 70.000 „ „ az 5498, „ „
a 90.000 „ „ a I09780. „ „ a 60.000 „ ,, az JICI3...........
a 90.000 ,, „ a 836I0, „ „ a 60.000 „ „ a 76347. „ „
a 90.0G0 „ „ a £2787, „ „ a 50.000 „ „ a 036..........

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorjá- 

tékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalma­
zott 14. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

J4 millió koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom GOO'OOO. 1 nyeremény 400-000*
1 a »00*000. 2 á 100-000* 1 á OO.OOO- 2 4 
80*000» 1 ä 70«000* 2 a 604100- ! * SO-feO®.
1 á 4©.0©0.5 ä eo-ooo. 3 á 35-000.8 ä »0.000.
8 i 15.000» 36 á 10.000 korona és meg sok web; 
összesen SS.SSH nyeremény és jutalom
kyrdti« ö-sszagben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1 e eredeti sorsjegy fit—. 75 v. k. 1.50’ /4 eredeti sorsjegy írt 1,5Q v. k —

2 ti a ” 3. f. a 6, , 1 a a ff ff ff 12.
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes bekül­

dése ellenében küldjük.
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre 

térünk
f. évi május lio 2-ig

bizalommal hozánk beküldeni.
O® SS

TOROK A. és Tsa
bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték-üzlete. 
Főárudánk osztály sorsjáték üzletei:

Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók : Váczi-körut 4/a.
II. fiók: ERuzeum-körut II a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

1

Rendeiőievei levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest...i i'TKSVH "JCSSCSJdSEI ;S
Kérek részemre I- oszt. m. kir. szab. osztilysors-

játék eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
( utánvételezni kérem ) a nem tetsző

Az 01S2e“et kw'0,ia 6ssze6bc" SSmBmX (bíliew. j W

ij
S5\
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ftyiri NYERGE S-UJFALU (Esztergom m.) Sürgöúyciin: ETERNIT Budapest. Telefon 12—92. Gyár VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria.)

Entern it AZBESZT-GEMENT-PALA
s-y:.• >,)c. immarn ~rt r i ír' rt ~ r rn TniiiiiMHínib

HATSCHEK LAJOS SZAB
|jg£?* Elpusztíthatatlan^ könnyű, tetszetős, ©lesó és tűzálló tető-fesiőanyay.

ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS Reilsípesf, Ä»d,i,„.«t as.
Elsrangs. referenciák» Jótállás« Évi gyártás E5SO koesirakomány. férjen ismertetést«

••• '*"• •• W1 ".'A. VX'A'.-f: I

Bámulatos olcsó kerítések!
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hbíbe ttSMm
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sodrony szövet-, fonat- és keritosgyara
Budapest, Vili., Üliői-ut 48. szám. ™

Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

T

Ilii 91JJ’ It l81 ál N «11* <£> IM y f B M SS fe ti. ü
mint a legczélszcrübb és legolcsóbb keritési anyagól, 

mely előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig alkalmazott sodronykv: u. sí. B 
Ezen, a szőlő- és mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos talp.many - v p

Olcsóság: |,j|
Horganyozott vassodronyfeéS (nem keli befesteni):

körülbelül 5 czentiméter iyukböséggei :

Sodronyerősség mm. 
Ar □-méterenkint fillér:

Bf ÁZAYS5
ö U1

NAGY ÜVEQ ÁM 12 KORONA
kis • üvecaRA: 1 kínosa

«AV U^ShÁ^jyi^lii ÜV8I8SIí- Tja«i

»iUKI
• • -

magasságban vn 
2 5 és 2'8 mm.

lamt i 
drót

myiből, 1.50 uivivi" 
rősségüekliöl.

m ágas.

: 1"2 14 1'6 18 20 2'5 2'8 mm.
: 40 48 56 64 72 86 100 120 fillér.

fci
4U--A—ü_

A hölgy világ
©

Sodronyerősség mm.12 
Ár □-méterenkint fillér:

mag;asság’ban \valamennyi drót erő -s

12 V4 16 18 20 2'2 25

58 66 74 82 96 ISO 130

kezelési 1ÍÖltsé■geká rt számitok □'

2‘8
m

mm.
fillér.

Czélszerüség: A fonat elegendő sürü lévén, még apró baromi1 rnhalulasat is mc 
felső és alsó szélei pedig tüskések, tehát az átmászást is megnehezíti. A tonat A 1
vékonv sodronykötelek 2- a kerítés hosszirányában lutnak, miáltal nagy az ellenálló kepe .„e , . 
keresztszálak pedig hullámosak, a szálak összecsuszasa tehat la van zárva._ howanvozott ket-

Könnyü kezelés : Kézzel meghúzva, egyszerűen a taduc/.okhoz n ; mMehetővé teszi
tg. szegekkel a fonat sima és feszes marad. Nagy e.oiiye a fon.it feszt se ne, . 
azt, h'ogv a fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen ismét (oletosithelo. °na °***
lódása ki van zárva — Feszítő-sodronyok, csavarok stb. alkalmazása tol-.sieges, A tonal tolctt e„>
kél sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szerint megmagas.thato. A tüskés sodrony 
méterenként ara 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
T -eei „„a., a. „.inii • közönséges r/ép- és kézi sodronyfonatokat mindenféle czelokra;

. Továbbá gyárt és szállít közönség . ló-> és erkélyrácsokat vaskeretes sodron
csinos es ^s kmtelu kapukat es ajtó -• j Jgtirablakrostélyokat, ökör-szájkosarakat szikra-
£$Ä szőIőbÁgyózó rost<ák° borszűröket, cséplőgépekbe va,6 gabonaosztályozo-hengereket stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.

tesi

véd.vj-.v. Minden t. hölgy sa­
il'd maga minden divat szerint 
í árad síig nélkül készítheti ruháját
a GUSCHELBAUER ÄHTAL- 
féle ssaháSyezhafó

Női derék szabászat! készülék
segélyével, anéikü!, szabászat! 
rajzet megtanult volna. Eme 
készülék minden testalkat ré­
szére szabályozható. Aka­
démián vizsgáztam. Számos 
elismerő levelet kaptam min­
den országból. Minden állam­
ban törvényileg védve és szaba­
dalmazva.

Eg$t készülék ára 3 korona 
utánvét mellett.

Guschelbauer Antal, Sopron és E. Drechsler, 
Sees VI .... Liniengasse 18. sz, főraktár és szál­
lítás egész Európára,

Képviselők minden hely­
ségben kerestetnek. 
Prospektust ingyen küldünk.

Fér e néz József keserű víz
az .tg'yediil elismert lcol- 
leines izii tormésaote* 
-----------hasha (tószcr ----------

1
‘ ,f i

---- V”dm
4 fi . mV t / v, ■- ;t *- r-, <* w.v. _ .

” ‘ *,V*
% r ' * .y *» *♦#_ v- Vt: ’ * \-.v » • x •
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Sclmttola Ernő
a gumigyártás = 
------ meghonosítója

Budapest, Andrássy-ut

A szőlőbeni tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojló- 
kések legmegbízhatóbb bevásárlási forrása.

Szőlőmetsző ollók k aphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.
Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótállással. 
„Duplex“ gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb kötözőszer fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban

Kimerítő képes ár­
jegyzék ingyen s bér­
mentve küldetik meg.

t a a w á Ta I

segít
nagyszerűen 

ntólérhetetlenül
rovar irtá 

son

Kapható Csongrádon:
Bagossy József, Váradi Jakab urak, Schvartz Szidónia úrnő üzletaiben 

Csongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.
Szentesen:

Schultz István, Dobray Sándor, Eisler Lajos, Horváth J. és Társa, Éj. Ko
Sándor és Szépe Károly üzleiben.

1
es a

vacs
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Buclc-ipG»t9 Váo^i-lcörút Oa,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobi! és gőzcséplőgépek,
szalma kazalozók, járzány-cséplögépok, le In re - esd pl ok, 
tlsztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szónagytljtök, boronák, sorvctőgéoek, Planet jr. 
kapáíók, szecskavágók, répavagóK, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, ogyetemas 
aczél ekék, 2 és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.
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FONTOS
GYOMORBAJOSOKNAK!
BtvAgryhiányt, ery o- 
i*i o r í'ó.j dalin a Icat, 
émelygést, yyomor- 
ffj emfeséget, einéstz. 
t:' ti /.avarokat, 1‘ölZi-
jfist stb. megszán et azonnal a 

világhírű valódi

B RÁD Y-f éle

MÁRIACELLI GYOMORCSEPPEK.
Sok ezer Köszönő és elismerő nyilatkozat ! Kis 
üveg használati utasítással H() üli óv, nagy 

üveg 1’40 korona. 
Gyógyszertárakban kapható.
Főraktár: BRÁDY C. gyógyertára 

a «Magyar Királyhoz» Becs, honnan 
kívánatra ingyen küldetik az érdekes 

«Specialbroschür.»
5 kor. beküldése után
6 kis üveg 4,50 kor. 
beküldése mellett 3 
nagy üveg lesz bér­
mentve küldve. Kép­

viselet
Magyarország részére :

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertára Budapest,

Király-utcza 12 szám.

Óvakodjunk utánza­
toktól ! A valódi
MÁRIACZELLI
gyomorcseppek 

fenti védjegygyei 
és aláírással 

kell, hogy ellátva 
legyenek.

Köhögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes Ízű

mell-bonbont.
d W A Ák kftzÍegyzői okirat,

V /■ ■ I amely arról tanús- 
rw V J Vr kodik, hogy biztos 

gyógyulása' a kö­
högés, rekedtség, hurut és el- 

nyálkásodásnak.
Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.

Egy csomag ára 20 és 40 fillér. 
Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos 

gyógyszerészeknél Csongrádon.

Szölölugast
ülteHHÍink minden héiz méltó és 

leert (únlíbcn föld- éts liomoktala j on

Hrre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 
kúszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is, 
termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok 
bőven ellátják hazukat az egész szőlőérés idején a 
legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épü­
leteknek, kerteknek, kei Késeknek stb. a legre-nekebb 
dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajoknak ismertetésére vonatkozó, színes fény­
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudaja.
Cim: Érmclléki elisö Nzölöoltvitiiy- 

t«lep INayy-Ktitirya, u. p. Székelyhid .

HIRDETÉSEK
jutányos áron vétetnek fel,

lapunk kiadóhivatalában.
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1904.


